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Анотація. В статті поданий теоретичний та практичний матеріал застосування 
методу казкотерапії з учнями молодшого шкільного віку, згідно Концепції «Нова 
українська школа». Розкривається сутність поняття казкотерапія як один із чинників 
формування здорового способу життя, описано мету та функції, визначено алгоритм 
підбору терапевтичної казки та основні прийоми  роботи над казкою у навчально-

виховному процесі початкової школи. 
Ключові слова: казкотерапія, здоров'я, здоровий спосіб життя, навчально-виховний 
процес, Нова українська школа. 
 

 

Постановка проблеми. XXI століття в Україні характеризується 
упровадженням світових тенденцій щодо налагодження просвітницько-

оздоровчої роботи серед громадян України. Актуальною проблемою сучасної 
педагогічної науки є розроблення нових моделей організації в загальноосвітніх 
навчальних закладах освітнього процесу, спрямованого на формування в 
здобувачів освіти здоров’язбережувальної компетентності, що є передумовою 
здорового способу життя. В освіті закладені різні підходи до учнів: особистісно-

орієнтовний, диференційований, тематичний та діяльнісний. Особистісна 
складова повинна стати центральною домінантою та детермінантою побудови 
освітніх систем.  

В освіті впроваджується багато інноваційних технологій для всебічного 
гармонійного розвитку особистості школяра. Пріоритетністю в  
навчально-виховній діяльності сьогодні набуває застосування 
здоров'язберігаючих технологій в комплексі. Доцільно в навчальному 
процесі застосовувати:  

‒ технологію особистісно-орієнтованого навчання; 
‒ технології кооперації та диференціації; 
‒ арт-терапевтичні технології; 
‒ портфоліо; 
‒ технології кінезіотерапії; 
‒ проектна технологія, тощо. 
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Процес формування здорового способу життя полягає у власній 
активності дітей, а результат досягається за допомогою інноваційних 
технологій, значне місце відводиться казкотерапії, яка має інсайторієнтований 
характер. 

Мета дослідження – обґрунтувати значення казкотерапії у формуванні 
здорового способу життя дітей. 

Аналіз актуальних досліджень. Аналіз науково-педагогічної літератури 
допоміг знайти джерела, які сприяли появі методу казкотерапії, а саме: 
дослідження М. Осориної, Е. Берна, Б. Беттельхейма, ідеї Е. Романової, роботи 
Л. Виготського та Д. Ельконіна, психотерапевтичні казки А. Гнєздилова. В 
українській педагогічній науці одним із перших запровадив Василь 
Сухомлинський застосування казкових образів та мотивів. Багато науковців 
займалися  визначенням впливу казкотерапії на дітей та впровадженням 
технології в навчально-виховний процес. Найбільший вплив на розвиток 
казкотерапії належить Т. Зінкевич-Євстігнєєвій та Т. Грабенко. Ними розроблені 
програми комплексної терапії, теоретичні аспекти організації, визначені 
принципи взаємодії вчителя з дітьми дошкільного та молодшого шкільного віку, 
створено курс казкотерапії, який включає різні форми і прийоми роботи з 
особами з особливими освітніми потребами. 

Термін «казкотерапія» запропонований у ХХ столітті  
Т. Зінкевич-Євстигнєєвою, хоча давно існує як напрям практичної психології 
здоров’язберігаюча технологія. Комплексна казкотерапія – метод, що 
використовує казкову форму, ореол чарівництва для інтеграції особистості, 
розвитку творчих здібностей, адаптивних навичок, удосконалювання способів 
взаємодії з навколишнім світом. [1] 

Метою казкотерапії є підведення дитини до усвідомлення своєї 
внутрішньої сутності, своєї цілісності і неповторності, до відчуття гармонії із 
собою і світом. У процесі казкотерапії вона навчається сприймати себе такою, 
якою є, усвідомлювати себе й інших людей, як неповторну індивідуальність. У 
кожної людини є потреба у самовираженні, яка здебільшого, залишається 
незадоволеною, що породжує внутрішній конфлікт. [3] 

Казкотерапія виконує чотири функції: 
• Діагностичну (визначення стану учнів); 
• Прогностичну (визначення особливостей бачення дитиною 

навколишнього світу та подальшої її поведінки); 
• Терапевтичну (зміна негативних проявів у поведінці дітей); 
• Виховну (виявлення позитивних змін після терапії). 
Центральний момент занять з використанням казки - добровільність 

участі дітей. Не всі діти відразу розпочинають брати участь у терапії. Деякі з них 
спочатку хочуть поспостерігати з боку за тим, що відбувається, і лише згодом у 
них виникає бажання самим брати участь у цікавому видовищі. З урахуванням 
індивідуальних особливостей дітей слід починати з тими, хто швидше 
відгукується на запрошення дорослого; при цьому доцільно додатково 
мотивувати на залучення до діяльності решти дітей. Від ступеня психологічного 
комфорту учасників безпосередньо залежать їх активність, глибина емоційної 
активності. [2] 
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Алгоритм підбору терапевтичної казки: 
1. Визначення проблемного питання, яке потрібно вирішити; 
2. Знаходження шляхів розв'язання даної ситуації; 
3. Пошук або створення головного героя з притаманними негативними 

якостями, рисами характеру; 
4. В розв’язці проблеми головний герой позбувається комплексів, страхів.  
Етапи роботи над казкою: 
1. Ознайомлення зі змістом казки: вступна бесіда або передбачення 

відповідно до назви; читання вчителем казки та слідкування за поведінкою дітей. 
2. Обговорення казки із застосуванням рухової активності учнів, сендплею. 
3. Введення морального правила: узагальнююча бесіда, з якої учні 

фронтально складають гуманне правило. Думки всіх дітей обов'язково 
враховуються. 

Робота над казкою допомагає учням подолати внутрішні переживання, 
страхи, комплекси, відчуження  через емоційно-чуттєву сферу, тому що у казці 
вони бачать враження, а не реальний світ, оскільки занурюються у свій 
внутрішній світ.   

Для ефективного застосування казкотерапії вчителі повинні з'ясувати 
потреби учнів, їхні попередні знання, досвід та створити особливо казкову 
атмосферу довіри й увагу до внутрішнього світу. 

Казкотерапію доцільно проводити на уроках літературного читання, я 
досліджую світ, мистецтва, дизайн і технології та української мови в закладах 
загальної середньої освіти з навчанням мовами національних меншин. 

Особливістю казкотерапії в Новій українській школі є те, що вона є 
елементом освітніх завдань, а саме розвитку зв'язного мовлення. Результатом  
діяльності школярів початкової школи є розвиток навичок: запам’ятовувати, 
розуміти, застосовувати, аналізувати, оцінювати та створювати. Згідно з 
таксономією Б. Блума відбувається розвиток креативності та мислення, 
працюючи від когнітивних навичок нижчого рівня до навичок мислення більш 
високого порядку. 

У казкотерапії передбачені не тільки психотерапевтичні прийоми 
(розповідь, аналіз, інсценування, драматизація, пісочна терапія, музикотерапія, 
лялькотерапія, медитація тощо), а головне – отримання позитивного настрою 
від спільної творчої діяльності. 

Висновки. Сучасна педагогічна система характеризується широким 
впровадженням технологічного підходу, що відповідає вимогам Концепції 
«Нова українська школа». Взаємозв'язок теоретичних знань і практичної 
діяльності призводить учителів до розуміння реальної необхідності 
застосовувати казкотерапію в навчально-виховному процесі.  

Казкотерапія надає можливість сфокусувати увагу учнів на морально-

духовному та особистісно творчому розвитку, а це, власне, те, що може 
допомогти для вирішення складної та актуальної проблеми. 
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